

MEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben,

vidéken:

1 óra	2 K	1 óra	2 50 K
1 évre	24 K	1 évre	31 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208

Felolós szerkesztő: Hajós József.

Vármegyei közgyűlés.

Hétfőn délelőtt tartotta a vármegyei törvényhatósági bizottság III. lik rendes közgyűlését, gróf Károlyi József főispán elnöklété alatt. — A tárgysorozatot megelőzőleg a Főispán bejelentette, hogy benyújtotta a főispáni tisztviségről való lemondását, azonban mivel Wekerle miniszterelnök és több tekintélyes vezető egyén és testület felkérték arra, hogy bizalmi állásában megmaradjon, a közgyűlés a főispán e nyilatkozatát lelkes éljenzéssel vélte tudomásul.

Főispánunk meleg szavakkal emlékeztet meg az elhunyt *ve-rebi Végh István* kiváló egyéniségéről és érdemeiről.

A tárgysorozat folyamán élénk eszmecserére fejlődött ki a gabona, takarmány és állatkezelésre vonatkozólag. Az eszmecserében résztvettek az elnöklő főispán, alispán, Matta Árpád, gróf Széchenyi Viktor, gróf Zichy Rafael és mások.

A kormány kinevezéséről gróf Széchenyi Viktor hosszú beszédben bírálta a mai kormánygyengeségeit és sikereit. Jelentékenyebb mozzanattal a közgyűlés folyamán nem volt.

Ujabb cipőrendeletek.

Mindazon hadifoglyokat, akik polgári munkát végeznek, a jövőben a városi cipőhivatal fogja fátalpu cipőkkel ellátni. Ugyanis a miniszterium intézkedése folytán ezek a katonai ellátás alól ki lettek véve.

Orthoped cipőket csak Budapesten és Pécsen lehet készíteni. Orvosi vagy kórházi bizonyítvány szükséges az utalvány megszerzéséhez, az utalványt a közönség a városi cipőhivatalban kaphatja meg és ennek az alapján szeresheti be szükségletét Budapesten vagy Pécsen. Az így kiállított utalványokat és a belőle készített cipőket országosan nyilvántartják. Könyvtérmezzel tudtalp stb. lábbőtegeknek nem szükséges Budapestre kérni utalványt, hanem azokat közönség a helybeli ci-

pésznel is elkészítheti még pedig 10 % ártöbblet fizetéssel mellett.

Gazdaközönség részére a cipőkészítők a jövőben havonként 25 kg. cserzett bőrt fog kiutalni. Ennek háromnegyed részét számszám készítés és javításra fogják fordítani; a többi pedig a labelli készítésnél fogják felhasználni. Bőrcserzési engedélyt a jövőben senki sem kaphat.

Ma megérkezett rendeletével a cipőkészítők hadi rokkant cipész és eszíműl mesetereken óhajt segíni. Elrendeli, hogy az anyaggal elsősorban látandók a város hivatala lehetőleg gondoskodik róla, hogy a megélhetésükhöz szükséges mennyiségű bőrt számukra kiutalják.

Egy a nőket érdeklő rendelet is érkezett a cipőkészítőkből. Vásznon, atlasz, selyem és bársony cipőket és papucsekat a városi cipőhivatal minden különösebb nehézség nélkül fog majd kiszolgáltatni. A kik elre cipőket szereztek be a nyári hónapokban, hűvösebb idő beköszöni amennyiben szükségük van rendes cipőre, utalványt kaphatnak velük szemben s a hatóság nem fogja beszámítani a fentebb nevezett cipőket.

HIREK.

— Az iskolaszék ma délutáni ülésében Csendes Géza tanító 17 és Knisz Ferenc tanító 16

14. Csipkés Gyula 2 szavazatot kapott.

— Halálozók: Sebastyén József vesprémi egyházmegyei áldozópap, nyugalmazott esperes: vasárnap rövid szenvedés után 88 éves korában elhunyt. Az agy pap 52 évig volt a székesfehérvári püspök patronuságához tartozó Tés község plebánosa. Ez a kapcsolat készítette őt arra, hogy nyugatombá is hozzánk Fehérvárra jöjjon. Az elhunyt a 48-as szabadságharcban mint tüzér résztvett. A szabadságharc kitérősekor a VI-ik gimnáziumot végezte, szombat-helyi premontréi tanári biztárságra beállt honvédeknek s a legutóbbi győri ütközetben mint tüzemester harcolt. Az öreg pappal egy 48-as honvéd s vele egy darab a szabadságharc történetéből szállott sirba. Temegetése folyó hó 30-án este 6 órakor lesz a Szentkereszt (Sósi) temető kápolnájából.

— Vissza a harctérre. Sréter István ezredes dandárparancsnok, ki a háború kezdete óta a harctéren teljesít szolgálatot, április hó végén hazajött pihenőre. Pihenőjét legnagyobb részt szobájában töltötte, hol haretört jazyzeit dolgozta fel stratégiai szempontból. A jól megérdemelt pihenő lejárt. A dandárparancsnok ma hétfőn Budapestre utazott, honnan esütőrkön az Albánfrontra indul.

— Kihűtötés. Papp Béla, 69. gyalogezredbeli tartalékos zászlós, a Montelló ellen vívott nehéz küzdelemben tanusított vitéz magatartásáért az I. oszt. ezüst vitézségi érmet kapta.

— A színházi bizottság ülésezett mint már megirtuk a héten és sok minden szóba került: tétő javítás, ablak átvezetés, diszkrétaktár építése, sőt a *színház* is szó esett. A bizottság egyik tagja (névét kiemeltől nem írjuk ki), dicsejté Fodor igazgatót, hogy a székesfehérvári színház kultúrnívóját leemelte. Párhuzamos volt a mi színházunk és a többi hasonló város színháza között és kisütötte, hogy mi adunk legkevesebbet a színársulatnak, hát örüllünk, hogy színházunk van. Nem tudom honnan vehette ezt a tisztelt bizottsági tag ur. Közönségünk egybehangozó véleménye az volt, hogy valamire való drámat nem játszottak és a drámai társulat még a *színházi bizottság véleménye szerint is* — kiegészítésre szorult volna. Mi

házának tekintjük és a város közönsége érdekében követeljük a színházi bizottságtól, hogy most a szerződés szerkesztésekor ne legyenek másra tekintettel, csak a művészetre. *Ez a hivatása a színházi bizottságnak!*

— A magyar elesett katonák lelke fűvéért tartandó — lapunk vasárnapi számában hirdetett — barakkórházi isztentiszteletet a kórházi katonai-lelkész fogja később megállapítandó időben megtartani.

— Ujabb próbavágások. A város a próbavágás eredményével nagyon meg lévén elégedve, a további vágásokra határozta el magát. Bár az eddigi próbavágás is kedvező volt, úgy, hogy remélhető az elsőrendű marhahus árának 18 koronában való megmákszimálása, de újabb kísérleteknek, hogy még kedvezőbb eredményt produkálhassanak. Több ily próbavágás eredménye alapján készül majd el a husárak mákszimálása. A katonaság érdekét szolgálják az új próbavágások abból a szempontból is, hogy a mészárosoknak konkurenciát csinálnak, miáltal az árak a tényleges viszonyoknak megfelelőleg alakulnak ki hatósági beavatkozás nélkül.

— Fröschl Mariskáért a barakkórház kápolnájában szerdán reggel 8 órakor gyászmisét tart *Kudó József* katonai lelkész.

— Eltelt árdrágítók. Sándorovits János Rác-utcai kereskedő és Ács Julianna Gyümölcs utca 41. sz. a lakos szappant mákszi-

igazgató sem mert hasonló városban kiállni. Most jelent meg a debreceni színház kimutatása, ahol 38 opera előadást tartottak, többször színe került: Az ember tragédiája, Faust, Hamlet, Rang és mód és az összes drámai ujdonságok, köztük Herzeg Ferenc: Arva László királya. Ezzel szemben a mi színházunk kimagasló művészi eseménye a Siamból rózsája és a Vandergold kisasszony volt. Ennél magasabbra nem emelkedett színházunk kultúrnívója. — Most egy szűkebb bizottságot küldött ki, amelynek hivatása lesz az igazgatóval kötendő szerződést megcsiszolni. Figyelmeztetjük ezt a bizottságot, hogy van városunknak nagy intelligens közönsége, s ezt a közönséget az őrés léhaságok nem elégítik ki. A színház közpénzen fenntartott egyetlen eleven élő kulturintézményünk, az az egész város adójából tartják fenn, tehát *megköveteljük, hogy szerződésileg kötelezzék a színházgatót, hogy színházunkban csak a tiszta művészetet, a nemes irodalmat és a léhaságmentes zenét játszassa. Eddig üzletnek néztek a színházat, de mi a művészet*

sított, ezért az előbbi 200 K, az utóbbi 150 korona pénzbüntetés érte. Weisz Józsefné Nádor-utcai tejszarnokos vajnak kigját 40 koronáért árusította, 150 K pénzbüntetést kapott. Tóth Józsefné Sütő-utca 14. Fürstner Antalné Vásártér 20., Szégyfi Istvánné Kertalya utca 3., Gábor Viktorné Zita királyné ut 33. és Deák Mária Zita királyné ut 6. sz. a alatti lakosok gyümölcsöt árusítottak mákszimális áron felül, 50—50 korona pénzbüntetést kaptak és áruiat elkobozták.

— Rácalmáson vasárnap délután a kath. kör helyiségében jótékony célú előadás volt, melyben iskolás fiúk és leánykák szerepeltek. Az előadás varaközösen felül sikerült, öröm volt nézni. A kis fiúk arcát a mint kivont karddal végigvonultak a színpadon s harcias nótát énekelték. Az anyagi eredményt a „Keresztény ifjúságer”, mozgalom céljaira küldtek Budapestre.

— A mezőföldi ref. egyházmegye folyó hó 31-én tartja évi rendes közgyűlését a helybeli ref. fempombban. Elnökötmi fognak Szüts Dézső esperés és Kenessey Miklós egyházmegyei gondnok.

Lapunk mai száma papiroshány miatt 2 oldal.

Egyes szám ára 8 fillér.

— **Jégeső.** Tabajdon az e hó 27-én delután 4 órakor átvonuló jégeső nagy károkat okozott. A dió nagyságu jég a határ egy részén a szőlőt, kukoricát és még lában levő zabot teljesen elverte. A kár igen nagy, mert a szőlők dúsán mutakoztak.

— **A gabona ára a jövő esztendőben.** A Magyar Gazdasági véség hivatalos lapja újból érelyessen követeli, hogy állapítsanak meg a jövő évi gabonaárakat, mielőtt az őszi vetés ideje elérkezik, mert csak ezzel lehet biztosítani a jövő évi termelést. Ha a radikális szabadgondolkodók és a nemzetközies újságjai megint izgatnak, mert a nullás liszt drága, ott a főzöliszt, mely ma is alig háromszoros a kenyérliszt, mely kétszerese a békeárnak. Mutassanak csak egy iparcikket is, mely ilyen olcsó. Azt a szegényes leheszár, amelyet a gabona-termelő gazdák ellen íznek, mikor a papíron 75, a valóságban 60 koronát kap a magyar gazda a buzérát, viszont az ukrán buzérért, nem tülrik. *Ha a hadimilliomosok, a galiciák és a többi alkalmi spekulánsok tudhatják előre, mit nyerne munka nélkül folytatott üzleteiken egy-két nap alatt, a kenyérmelől magyar gazdáinak is jussa van tudni előre, nem fizet-e rá egész éven át folytatott verejtékes munkájára.*

— **A postatakarékpénztár új betétkönyvei.** A postatakarékpénztár eredeti hivatása, a takarékosági szellem fejlesztése érdekében a postatakarékpénztár igazgatósága több reformot vitt keresztül, amelyek külső megnyilvánulása gyanánt augusztus hó elsejétől új betétkönyveket ad ki. A leglényegesebb újítás a takarékbetétek körül az, hogy a betétek összege felfelé korlátozva nincsen, a postatakarékpénztárnál is korlátlanul fogadtatnak el a betétek. Felújítatik a zárt betétek rendszere, amelyeknek lényege abban áll, hogy a betevő betétjét valamely esemény teljesüléséig, vagy határozott időre (3 év) vagy határozott összeg eléréséig leköteli, aminek

praktikus és olcsó lesz. A butorrendelet már a kereskedelmi miniszter előtt van s nemcsakára megjelelik.

— **Borzalmas éhínség Perzsiában.** Hágából jelentik: A newyorki örmény-sziriai segítőbizottság kijelenti, hogy a perzsiái éhínségről érkezett legsúlyosabb hírek is megfelelnek a valóságnak. A bizottság 100.000 dollár utalványozott távirati uton gabonavásárlásra a gabonát teherautóhídon szállítják az éhínséggel küzdő vidékre.

— **Adomány.** Keresztes József-né a vakkatonáknak 50 K-át adományozott.

— **Tizennyolc millió zsák kávé.** A „Financial Times” jelentése szerint Brazília kénytelen volt saját raktárházaiában fölhalmozni a kávéaratás eredményét: a tizennyolc millió zsák kávéét, mert az elszállításra nem áll hajóúr rendelkezésére. Santosban szulofa vannak kávéval a csomagoló helyiségek. Az utalványesek most Amerikának kínálják árúkat.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazonnak, kik felejtethetetlen Mariska leányunk gyászos elhunytával bennünket ért mélyeségs bánatlankban megvigasztalni igyekeztek, a ravatalra koszorút s virágot helyeztek, a temetésen megjelenni szivesek voltak, valamint Bilkei Ferenc plebános urnak és dr. Radnai kórházparancsnok urnak, kik drága Mariskánkról oly szép beszédben megemlékezni szivesek voltak, ezuton fejezi ki hálás köszönetét a gyászoló Fröschl család.

— **Né felejde:** „Aki az ifjúság, az a jövő.” Tehát a keresztyény ifjak felségelyezése céljára küldje adományát e címre: „Alkotmány” kiadóhivatala Budapest, VIII. ker. Szentkirályi-utca 28. Az „Alkotmány” az összeget rendeltetési helyére juttatja és nyilvánosan nyújtázza.

— **A rekvirált vörösráz fürdőkalyhá-hengerek p. l. ása** igen jó minőségű hűtőhengerek azonnal és jutanyosron kaphatók. Soos Sandor vizuvelési vállalkozónál Szekesfehárváron.

— **Közhögés ellen kitűnően bevált báziszer** a Sörk-pasztila. Egy doboz ára 1.50 korona. Kapható Szűts Róbert Károly királyi téri gyógyszerárában. — **Téglényben adandó szerekhez téglényhiány miatt a tégléket tessék magukkal hozni.**

Szekesfehárvár szab. kir. város polgármesterétől.
ad 6884 1918. szám.

Felhívás a fa és szénkereskedőkhöz.

Értesítém a város fa és szénkereskedőit, hogy a fa és szénkészletekben beállott változásokról kiállítandó bejelentő lapok és „Jegyzék” nevű nyomtatványok a Zichy ház II. em. 5. sz. hivatalos helyiségben átvehetőek.

Szekesfehárvár 1918. jul. 21.
Dr. Csittári G. Emil
tb. főjegyző.
Dr. Kerekes Lajos
polgármester h.

Szekesfehárvár szab. kir. város polgármesterétől.
8263/lan. 1918. szám.

Sertéshus árak megállapítása.

HATÁROZAT.

A közellátási bizottság 1918. évi július hó 18-án tartott ülésén dr. Kerekes Lajos polgármester h. a sertéshusok új megállapítását bejelentette, melyet a közellátási bizottság tudomásul vett.

A sertéshus árakat további intézkedésig a következőkben állapítottam meg:

Háj kg.	11 K
bőrös zsír kg. szalonna	10 „ 60
olvasztott zsír kg.	12 „ 40
hus kg.	10 „ 80
máj tüdő és hasonló sertéstermékek	8 „

Szekesfehárvár, 1918. július 28.
Dr. Kerekes Lajos sk.
polgármester h.

Szekesfehárvár sz. kir. város polgármesterétől.
4851/1918 közél. szám.

Hatósági hirdetés.

Tudomásulvétel és pontos beartás végett közléstem a Közlelemzési m. kir. miniszternek 119000 számú távirati rendeletét.

Szekesfehárvár, 1918. jul. 29.
Dr. Kerekes Lajos sk.
polgármester h.

Tudomásul, azonnali intézkedés és legsúlyosabb körben leendő közzététel végett értesítem, hogy 2668 számú kormányrendelet 3 §-ában meghatározott szállítási prémiumot, mely augusztus 5-ig mázsánként 5 koronát tesz ki nemcsak állomásra, illetve malomban tényleg beszállított, hanem hűditemény raktáiraiba augusztus 5-ig beszoállgatott termények után is engedélyezem. Ehhez képest 117000 számú körtáviratom megváltoztatásával megengedem, hogy hűditemény raktáiraiba augusztus 5-ig beszoállgatott termények után is engedélyezem.

A szerkesztőség hivatalos órái:
Hétköznapokon d. e. 8-tól 12-ig és d. u. 2-től 5-ig. Vasár- és ünnepeken szerkesztőségünkben nincs hivatalos óra. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István tér 1. Telefon: 208. Lapunk egyes példányai a szerkesztőségben is kaphatók.

APRÓHIRDETÉSEK.

Apróhirdetésekkért 10 szölg 2 korona, azonfelül minden szóért 10 fillér fizetendő.

Féléves malacok eladók Széchenyi-utca 26.

Kétfogatu feredes stráfkocsi eladó. Almassy telep 24.

Ferenc József tér 17. alatt ágyak sodronybetéttel, tüdkör, függőlampák, búzők eladók.

Mézet, csemegezőllöt, dinyét, őszibarackot, káposztát, uborkát, ugyszinte más főzelék-félet nagy tételekben megvesz Bogvay Vörösmarty-tér 2. szám.

Bérbe kerestetik szeptember 1-re 3-4 szobás magán lakás mellékhelyiséggel. Cim a kiadóhivatalban.

Tarlórépa-mag
fajtisza, elsőrendű idei termés fehér kerek, kilója 85 K, megrendelhetők:
BOGYAY-nál
Vörösmarty-tér 2. sz.

NAGY KERESETHÉZ JUT,
ha a **FEJÉRMEGYEI NAPLOT** és az **UJ LAPOT** árusítja.
Lapkithordásra vállalkozók a kiadóhivatalban jelentkezzenek.
Éves állás, biztos jövedelem.

Csöplést vállal
egyezés szerint uradalomba ujonnan kijavított gőzpepkek, ugyszinte kisebb csöpléseket gazdáknál helyben motor gépekkel.
Ugyanitt ujonnan kijavított motor és gőzcsöplők eladók.
FEJES BERTALAN
gépgyára, Szekesfehárvár,
Deák Ferenc-utca 17.